

A Szamos-völgye és Beszterce-völgye közét a Borgói hegység ágazza be. A borgói hágó, amely a radnaihoz hasonlóan meglepő szép tájképi részletekben bővelkedik, a világháborúban véres harcokról sokszor emlegetett Dornavatrára vezet. Borgó hegyei aranyat, ezüstöt, ólmot rejtenek; eddig érceik nem voltak kellőleg kiaknázva. Remélhetőleg a hatalmas, de csöndes erdőősírúségekben rövidesen lüktető gazdasági élet fog megindulni.

A Beszterce folyótól délre a Vulemen-havasok átnyulnak Maros-Torda vármegye területére, egészen a Maros jobb partjáig. A Maros balpartján a Görgényi havasok erdős bércei emelkednek. A Kelemen-havasok Beszterce-Naszód vármegye határán felülemelkednek a 2000 méter magasságon. Nem nagyon sokkal alacsonyabbak a híres Görgényi havasok sem; a Mezőhavas orma 1777 méter magas. Mind a két hegy-csoportot ószerdeik vadregényessége teszi nevezetessé. Az őket elválasztó Maros völgye különösen Szászrégentől fölfelé, Maroshévíznél, Palotailvánál lepi meg az embert megkapó fenségével, igézetbe ejti a természetkedvelőt. A székely körvasútnak a Maros mentén kanyargó és Csikba átmenő vonala, amely részben csak 1907-ben, részben 1909-ben készült el, szélesebb rétegeknek könnyíté meg e remek tájak fölkeresését. A Görgényi havasok már régebben világhírűek voltak, már azért is, mert Rudolf trónörökös legkedvesebb vadászterületének és üdülőhelyének választotta őket.

Ha nem is zord fenségével, de egyéb szépségeivel a Nyárad völgye is, különösen pedig székely népe megérdemli a turisták és természetkedvelők figyelmét. A Nyárad völgye mint gyümölcsstermő terület is jó hírben áll.

Maros-Torda vármegye nyugati része még a külsőleg elég kietlennek látszó Mezőséghez tartozik; a bécsi döntés ebből is leszelt egy keskeny csíkot, de a Mezőség végében a vármegye székhelye, Marosvásárhely

már lombos domboktól ölelt halmos terepen nyújtja ki a lejtőkre új utcáit. A világháború előtt a város rohamosan vált nagyvárosiassá nemcsak szaporodó középületei, hanem számos díszes magánháza által is. Népeisége gyorsan haladta meg a 30.000-et és szépségével is erős versenytársa lett Brassónak és Nagyszebennek. Marosvásárhely a székelyek főhelye, mint ilyen, egy árnyalat híjával teljesen magyar, a hús esztendei idegen uralom hasztalan akarta kivetkőztetni jellegéből, a hivatalos románság csak könnyen lepattogott máz maradt. Ha meglesz rendes vasúti összeköttetése Kolozsvárral (mert a magyarországi látogatók számára a repülőgép bizony drága, meg nem is vihet tömeget), bizonyosra vehető, hogy fekvésének, épületeinek, népéletének sok érdekes különlegessége számos magyarországi látogatót fog oda csábítani.

Maros-Torda vármegyének második városa a jóval kisebb, de szintén érdekes Szászrégen, amely egyszerűsmind pompás túristakirándulások kiinduló pontjával kínálkozik.

A vármegyének két nevezetes fürdőhelye van, a kis, szerényebb fürdő- és nyaralótelepeket nem számítva. Az egyik a hévforrásait nevében is hirdeti, Maroshévíz, ahol az 1916-ban Erdélybe rontott román hadak ellen az első győzelmes csatát vívták katonáink; a másik a nagy hírre kapott Szováta, nagyszerű sós-tavaival, köztük a páratlan természeti tüneményével, a természettudósoktól is emlegetett Medvetóval. Szováta sósforrásai az udvarhely-megyei Parajd sóhegyével függnek össze. Már a világháborút megelőző időben sok budapesti kereste föl e gyógyító sós-tavakat; ezeket az ország megcsonkítása után távol tartották a Szováta örök birtokuknak tekintő románok. Kétségtelen, hogy Szováta látogatottsága gyors ütemben fog a legközelebbi jövőben emelkedni.

Szovátaától délnek tartva, az említett Parajdnál, ennek sóhegye alatt vonuló országúton már Udvarhely vármegyébe lépünk át Székely-

udvarhely felé. Két fürdőn át viz az út, Parajdhoz közel a Korond nagyközség határában fekvő Korondfürdőn át, amelynek különböző forrásai, erdős és védett fekvése egyben nagybecsű klimatikus gyógyhelyé tehetnék, ha korszerűen kifejleszténék. A Székelyudvarhely szomszédságában fekvő, kiváló hatású kénes forrással dicsekvő Szejke fürdőt is érdemes lenne kiemelni elhagyottságából.

Székelyudvarhely, a vármegye székhelye a Nagy-küküllő völgyében a világháború előtt igen szépen fejlődött és csinosodott. A nem messze, szintén a Küküllő mellett levő Székelykeresztúrral együtt a székelyek közmívelődésének is egyik jelentős gócpontja volt jeles tanintézeteivel. Székelyudvarhely rombadólt várának területén épült a nagyszerű reáliskola. A székely építéstílusnak mindenkinek figyelmét megragadó miniatúr is sűrűn láthatjuk a köznap, modern épületek sorai közt. Közvetlen környéke az elég kopár hegy-

falak képe miatt nem mondható különösen érdekesnek; de hamar nagyszerűvé, búbájossá változik a kép, ha a Hargitára, onnan Csíkszeredára vívó országúton haladunk főlebb-főlebb. A székely szimbólummá vált, Hargita néven emlegetett, számos kútból, rögből, hegyhátból egybefonódó vulkánikus hegycsoport az udvarhelyi részen fokozatosan emelkedik egészen 1700—1800 méter magasságig, hogy azután meredek eséssel lejtson a csíki fensikra. Előbb bükkös és gyertyános sűrűségek fogadnak bennünket elevenzöld lombjaikkal; ezeket az erdőket azután a hatalmas fenyvesek váltják föl. Az országút érinti a kis Homoród fürdőt, amely szintén csak nagyobb átalakítással nyerhet majd jelentőséget a nagy jövőre hivatott erdélyi fürdők között.

A Küküllő völgyéből felkapaszkodó út képeinél sokkal meglepőbbeket rejtenek a két Homoród, nevezetesen Nagy- és Kishomoród szurdokvölgyei. A természeti vadsághoz,

BRITANNIA

SZÁLLÓ BUDAPEST

VI, TERÉZ-KÖRUT 39.

NYUGATI PÁLYAUDVAR KÖZELÉBEN.

ELSŐRENDŰ CSALÁDI SZÁLLÓ MINDEN MODERN KÉNYELEMMESEL
KIVÁLÓ ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ. — CIGÁNY- ÉS JAZZ-ZENE

SAJÁT GARAGE A HÁZBAN.

A SZONDY
SŐRÖZŐ
ÉS A NÓTÁS
TEREM
LEGEREDETIBB
MAGYAR
LÁTVÁNYOSSÁG
ÚJ BÁLTEREM
NYITOTT UDVARKERT
OLCSÓ POLCÁRI ÁRAK



A BRITANNIA KÁVÉHAZ